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2006——2007学年度下学期期中阶段测试

历史试卷 高一年级
考试时间：60 分钟 试题满分：100 分

第 I卷 选择题 （共 70 分）

一、本大题共 35小题，每题 2分 ，共 70分。每题只有一个正确答案。

1．中国在世界上最早培植的农作物是

A麦、水稻 B玉米、水稻 C粟、水稻 D 玉米、甘薯

2．中国古代农业经济的基本特点包括 ①种植业为主，家畜饲养业为辅 ②精耕细作 ③男

耕女织 ④以土地国有制为主

A①②③ B②③④ C①②④ D①③④

3．我国封建社会里，地主阶级扩大土地的主要途径是

A将占有的“公田”据为已有 B土地兼并

C通过受赏赐获得土地 D驱使流民垦荒获得土地

4．春秋时期井田制瓦解的根本原因是

A大量公田被抛荒，私田增加 B铁器.牛耕的使用推动了生产力的发展

C各国推行税制改革 D贵族之间争田现象严重

5．中原人口南迁产生的最主要影响是

A南方人口增加，逐步超过北方 B对南方过度开发，破坏了生态平衡

C江南经济开发加快，经济重心南移 D南北风俗融洽，文化重心南移

6． 两汉时期江南经济落后于北方的原因是 ①地势复杂不利于开发 ②统治残酷阻碍经

济发展 ③人口稠密资源贫乏 ④生产工具和技术落后

A①②③ B①④ C①③④ D①②③④

7．古代经济重心南移完成于

A 孙吴 B 东晋南朝 C 中唐以后 D 南宋

8．电视剧《乔家大院》反映了大商帮晋商的兴衰，晋商形成于

A唐朝 B宋朝 C元朝 D明朝

9．明清时期我国商业的发展出现了许多新特点，主要有

1 商业市镇兴起

2 大量农副产品投入市场

3 城市中坊市界限不复存在

4 区域性商人团体出现

A①②③ B②③④ C①②④ D①③④

10．世界上最早的纸币出现在

A隋唐 B明清 C两汉 D宋代

11．明朝中后期，出现江南农村人口“昔日逐末之人尚少，进去农而改工商者三倍于前”

的现象。这说明
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A商品经济相对发达 B社会贫富分化加剧

C自然经济解体 D资本主义萌芽出现

12．明清实行海禁政策，长期闭关锁国的根本原因是

A天朝物产丰盈，无所不有，不需要与外国交流

B自给自足的自然经济占主导地位

C清政府害怕外国人支持汉人进行反清斗争

D造船技术落后，不适应远洋航行

13．鸦片战争前夕，清政府实行的闭关锁国政策的含义是

A禁绝中国对外贸易 B严格限制对外交往

C一概排斥西方事物 D封闭边界，固守疆域

14. 早期的殖民扩张活动对资本主义发展的主要作用是

A使欧洲获得了大量香料 B提供了资本原始积累

C削弱了封建贵族的势力 D提供了大量劳动力

15. 英国确立世界霸权成为“日不落”帝国是在

A 16世纪末 B 17世纪中期 C 18世纪中期 D 19世纪初

16. 新航路开辟后，欧洲市场的中心位于

A英国伦敦 B大西洋沿岸 C意大利威尼斯 D地中海地区

17. 下列各项属于世界市场建立的方式的是 ①人口的流通 ②武力威逼 ③ 国际贸易的

发展 ④进行资本输出 ⑤实行直接的殖民统治

A①②③④ B①②③⑤ C①②③④⑤ D①②③

18. 第一次工业革命给英国社会生活带来了重大变化，下列符合实际情形的是

A汽车在马路上奔驰 B人们可以坐火车外出

C电灯照亮了千家万户 D电话成为重要的通讯工具

19. 工业革命大大密切了世界各地的联系，其主要的媒介是

A物美价廉的商品 B具有威慑力的炮舰

C先进的通讯工具 D资本主义先进的政治制度

20. 中国第一家官办军用企业是

A江南制造总局 B安庆内军械所 C开平煤矿 D上海发昌机器厂

21. 洋务运动顺应了历史发展的潮流，主要依据是

A洋务运动的目的是维护统治

B洋务运动学习西方的科学技术

C洋务运动开启了中国的近代化

D吸取了第二次工业革命的成果

22. 民族工业在发展中依赖外国或封建主义庇护的根本原因是因为

A民族资本薄弱 B封建势力的强大

C资本主义的强大 D中国的社会性质

23. 下列关于中国近代企业的叙述不正确的是

A是欧风美雨的产物 B都属于民族资本主义企业

C有官办、商办等形式 D利用了工业革命的成果
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24. 日本提出“适地适产主义”的主要目的是

A适应侵略需要 B将占领区的经济完全纳入日本经济体系中

C把占领区变成其军事基地 D破坏中国沦陷区的经济

25. 中国民族工业出现发展的黄金时期的主要原因有

1 西方列强忙于世界大战无暇东顾

2 民国政府制定鼓励民族工业发展的政策

③ 民众爱国运动推动民族企业发展

④ 民族资产阶级政治地位有所提高

A①②③ B①②③④ C①②④ D①③④

26. 下列哪些服饰是中西合璧的产物 ①长袍马褂 ②中山装 ③旗袍 ④袄裙样式

A ①②③ B ②③④ C ②③ D①②

27. 中国近代出版时间最长.影响最大的中文报刊是

A《察世俗每月统记传》 B《申报》 C《中国丛报》 D《昭文新报》

28. 大约从什么时候开始，中国民众开始有了新闻概念

A鸦片战争后 B “五四”运动以后 C维新变法后 D太平天国爆发后

29. 中国铁路史上的里程碑是

A民国时期铁路修筑权收归国有 B唐胥铁路通车

C京张铁路建成通车 D京汉铁路通车

30. 中国新式水运业的诞生标志是

A福州船政局 B 民生轮船公司 C轮船招商局 D怡和公司

31. 鸦片战争后，列强在华设立的专门处理各国在华邮政业务的机构是

A中国海关 B大清邮政局 C领事邮政代办处 D驿站

32. 19世纪末 20世纪初，东方国家大多沦为殖民地.半殖民地，造成这一现象的根本原因是

A资本主义市场以全世界为活动舞台

B东方各国政治经济落后被迫接受奴役

C资本主义大工业生产建立起对全球控制

D闭关锁国在工业国面前不堪一击

33. 下列属于早期民族资本主义企业的是

①上海发昌机器厂 ②广东继昌隆缫丝厂 ③天津贻来牟机器磨坊 ④开平煤矿

A①②③④ B①②③ C②③ D②③④

34. 对民族资本主义的产生、发展有促进作用的是

①洋务运动 ②辛亥革命 ③清政府放宽对民间设厂的限制 ④群众性的反帝国运动

A①②③④ B②③④ C①②④ D③④

35．第二次工业革命中，技术进步的最重要推动力是

A教育的推动 B市场的扩大 C国家的支持 D科学的发展
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第 II 卷 非选择题 （共 30 分）

二、本大题共两小题，36题 18分，37题 12分，共 30分。

36． 阅读材料

材料：（清前期）苏城机户类多雇人工织。机户出资经营，机匠计工受值，原属相需，

各无异议。————《永禁机匠叫歇碑》

（1）概括材料所反映的经济现象（3分）

（2）这种经济现象的实质是什么（3分）

（3）结合所学知识，说明此种经济现象反映的生产关系应具有以下特征（6 分）

（4）这种生产关系的发展受到哪些因素的阻碍（6分）

37 . 请结合两次工业革命的相关史实回答下列问题

（1） 两次工业革命中影响最为深远的发明分别是：（6分）

第一次：

第二次 ：

（2） 两次工业革命中出现了哪些新型的经济组织形式：（6分）

第一次 ：

第二次：
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2006——2007学年度下学期期中测试

高一年级历史科参考答案

一、选择题

1— 5CABBC 6—10BDDCD 11—15ABBBC 16—20BCBAB
21—25CDBBB 26—30CBDCC 31—35CCBAD

二、

36．（1）现象：出现机户出资、机工出力的手工工场（2分）

（2）实质：资本主义生产关系的萌芽出现（2分）

（3） 特征：购买劳动力增值利润 、商品生产、自由雇佣劳动（ 6分）

（4） 阻碍：重农抑商政策、闭关锁国政策、自然经济居主导地位，官府剥削，农民贫

困等（言之有理可酌情给分）（ 6分）

37．（1）瓦特制成“万能蒸汽机”；（3分）电力的发明和广泛应用（3分）

（2）工厂制度出现，中小企业占多数；（3分）出现大企业、国际联合企业、跨国公司

（3分）


